

# 望山看水 探寻“生态密码”

## “挺膺担当 强国有我”学习体验活动带学子了解厦门生态文明建设成果

晨报记者 陈佩珊 黄晶晶

千畴绿景万轴画,满城苍翠碧无尘。俯瞰厦门,青山绿水、碧海银滩,一幅人与自然和谐共生的美丽画卷徐徐铺展。那么这幅生态画卷,从何处起笔呢?

人水和谐,山海相济,既是画卷,也是答卷。6月21日,“挺膺担当 强国有我”学习体验活动组织厦门大学、厦门东海职业技术学院、厦门演艺职业学院、厦门南洋职业学院等高校50余名学子通过“上高山、走岸线”等方式,切身感受生态文明建设成果。

“挺膺担当 强国有我”学习体验活动由厦门市委宣传部、厦门市委教育工委主办,是2024年在厦高校“爱党、爱祖国、爱社会主义”主题宣传教育系列活动精品项目之一。

### 同安白交祠村 生态治理 建设宜居乡村

农家院落鳞次栉比,乡间小路蜿蜒其间,不远处的茶田错落有致、层层叠叠……走进同安白交祠村,满目青翠、生机盎然,各种风景共同构成了一幅唯美的生态画卷。

“白交祠村植树造林,开垦茶园3500万亩,将过去的秃山荒岭变成了郁郁葱葱的森林公园……”讲解员介绍,在“山上戴帽、山下开发”发展思路的引领下,白交祠村坚持山上植树造林、山下开发种经济作物,从过去的“老少边穷”山区村,变成了“百姓富、生态美”的现代化农村。

“这里简直就是‘世外桃源’,太漂亮了!”厦门东海职业技术学院传媒与艺术学院学生申杜辉不禁发出感叹,“生态建设与脱贫致富相结合,不仅增加了村民的收入,也改善了农村人居环境。”

“绿水青山富民生。”厦门南洋职业学院经济管理学院学生柯佳向记者表示,通过参观学习,她认识到生态文明与乡村振兴之间存在着密切关联,“良好生态环境是乡村最大优势和宝贵财富,对促进乡村振兴具有很重要的意义。”

“绿色,是高质量发展的‘底色’。”厦门东海职业技术学院航空旅游学院学生何思娴说,白交祠村坚持绿色发展,不仅明显改善了人居环境,也提高了村民的幸福感和获得感。

厦门南洋职业学院经济管理学院学生高礼蓉说:“如今的白交祠村山清水秀,配套设施完善,能在这边生活太幸福了。”

### 同安军营村 绿色发展 促进乡村振兴

“军营村遵循着‘山上戴帽、山下开发’的发展思路,走出了一条生态建设与脱贫致富有机结合的绿色发展之路。”第二站,在讲解员的带领下,学习体验团来到高山党校初心使命馆。

作为远近闻名的生态村、幸福村,军营村如诗如画,引得四方游客纷至沓来。人气来了,产业也更活了,军营村把旅游资源转化成产业资源,目前全村开办了70多家民宿,2023年接待游客达20万人次,有力地促进了乡村振兴。

“了解军营村的变化历程后,我对‘绿水青山就是金山银山’这句话有了更加深刻的认识。”厦门东海职业技术学院学生林诗桐感慨道,良好的生态环境蕴含着无穷的经济价值。生态保护不仅有助于改善环境质量,还可以带来丰厚的经济效益。

“生态文明建设,不是一朝一夕之功,而是需要持之以恒,一代接着一代地干。”厦门东海职业技术学院信息工程学院学生陈炜杰说,青年大学生应该发挥自己独特的作用,用实际行动践行生态文明理念,为美丽厦门贡献青春力量。

### 马銮湾双溪湿地公园 生态修复 带来惠民福祉

“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。”千年前古诗里的场景,如今在马銮湾双溪湿地公园照进现实。学习体验团跟着特邀嘉宾、马銮湾双溪湿地公园设计师吕怡哲的步伐,一边走、一边看,一边问、一边记,走过极具闽南风格的亭台楼榭,近距离欣赏水清岸绿、白鹭翩跹、荷花竞相绽放的生态美景。

“这个实在是太棒了!”厦门大学新闻传播学院学生贾悦然夸赞道,马銮湾双溪湿地公园的打造简直是双赢的:对市民来说,这里是一个骑行、散步的好去处,满足了市民的精神文化需求;对生态来说,它具有涵养水源、净化水质等功能,在保护城市生态上也能提供帮助。

“感觉空气里都是绿植的味道。”厦门演艺职业学院编导与创意系学生陆美惠子夸赞道,如今人们对美好生活的向往不仅是经济上的,更在于舒适的人居环境、绿色的生态环境。而在厦门,“推窗见绿、出门见景”已经成为市民的生活标配。



特邀嘉宾、马銮湾双溪湿地公园设计师吕怡哲介绍马銮湾双溪湿地公园。



学习体验团来到高山党校初心使命馆。



学习体验团走访马銮湾双溪湿地公园。



学习体验团走进白交祠村。本版图片 记者 叶嘉健 摄

### 嘉宾声音

特邀嘉宾、高山党校初心使命馆馆长、军营村村民 苏银坂:我们从“砍树人”转变为“植树人”,正是思想上的指引与转变,才守住了我们的绿水青山,才有了今天的金山银山。海拔高、位置偏僻曾是军营村发展的劣势。随着基础设施完善和生态环境变化,劣势转化为发展的特色和优势。曾经,高山是我们发展的阻碍;现在,高山是我们发展的靠山。

特邀嘉宾、马銮湾双溪湿地公园设计师 吕怡哲:过去,马銮湾大量水域被围占改造成虾池鱼塘,水质恶化发黑。2021年,厦门实施流域综合治理、湿地水体净化、海域清淤、雨洪生态补水等工程,将原先的水产养殖坑改造成了如今的淡水湿地。

### 学生声音

厦门大学中国语言文学系 安臻颖:我们应该继续在“绿水青山就是金山银山”理念的指引下,奋力实现乡村振兴目标。

厦门大学外文学院 张会紫:对于生态文明建设来说,除了生态环境上的改变,更重要的是人们的意识和观念的改变。

厦门演艺职业学院编导与创意系 冉嘉旭:作为当代青年,希望有朝一日可以发挥自己的专业特长,让更多人能看到更好的绿水青山。